

EL NOROESTE

AÑO XXII Núm. 9.939

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

La Coruña: Un mes, una peseta veinticinco céntimos. Provincias: Trimestre, cuatro pesetas.—Países comprendidos en la Unión Postal: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCION, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

REAL, 26 y GALERA, 26

Teléfono 111

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Sábado 3 de Febrero de 1917—San Blas.

DE COLABORACION

El espejismo literario

Circula estos días por Madrid y se envoleña con el ambiente de los cafés y de las tertulias bohemias un muchacho poeta y pobre.

Madrid, que al principio tuvo para él una acogida cordial y efusiva, ahora se encoge de hombros viendo la silueta flaca y el rostro triste del muchacho.

No importa. El sigue soñando bajo sus melenas románticas y asegura que en el vértigo cortesano le es más fácil escribir sus versos que en la calma soñolienta de su aldea lejana.

Pasarán los días. Las puertas se le irán cerrando. Sus paisanos, que hoy son académicos, dirigen revistas o disponen de destinos públicos, se cansarán de él y este muchacho poeta y pobre volverá maltrecho, desencantado, a su pueblo.

Estos casos de espejismo se repiten con demasiada frecuencia para excitar algo más que al comentario sentimental.

La ciudad, la capital de una nación, no tiene derecho a engañar de este modo a los provincianos por muy pintorescos y divertidos que sean en los primeros momentos.

Aunque duela, aunque se les clave en el corazón y les rompa el globo de vidrio de su ideal, hay que enseñar la verdad como un castigo o ponerla delante como una muralla.

¿Quién recuerda el nombre de aquel tonelero que arrancó de Cataluña el Congreso de los Diputados para jugar con él y anularle?

¿Qué ha sido de tantos otros como los descritos por Carrere, que vinieron a Madrid seducidos por el espejismo literario o artístico?

Unos, los más, tomaron, enfermos, incapaces, a sus pueblos, a sus provincias. Otros, son esos hampones que todo el mundo conoce y que viven de sablazos de cincuenta céntimos y de hurtos en las librerías y de cafés con media tostada.

Ese entusiasmo romántico de los literatos provincianos es una obsesión tan malisana, tan dentro de la neuropatía, como la monomanía suicida.

Ellos creen en la áurea leyenda de la Sociedad de Autores, del Ateneo, de las colaboraciones en los periódicos, de la novela en los semanarios de cuentistas; y, por todo esto tan falso, tan incapaz para la vida, abandonan al cultivo de su hacienda, los estudios de una carrera, la honradez de un oficio manual, incluso la paz futura de unos ojos bondadosos y un corazón de esposa.

Muchas veces, en uno de estos crepusculos de invierno en que Madrid se disfraza de ciudad fastuosa, cuando se nos acerca algún desastrado con cara de hambre y de insomnio para pedir sesenta y cinco céntimos o una recomendación para leer su comedia a un empresario de "cine" o "colocar su crónica en un diario" que vendrá a producirle poco más que el sablazo—evocando la figura del mismo hombre meses antes cuando tiene el traje nuevo y el alma nueva y la carne aún rubicunda y bien alimentada por los cuidados de la madre lejana.

Algo parecido a la vergüenza del crimen nos invade. Nuestras manos no están manchadas de sangre, pero hay en ellas el polvo luminoso de muchas falenas. No por eso es menor el delito. Entre la inconsciencia de robar dinero y la consciencia de robar ilusiones, el Código debía establecer una semejanza.

En nombre del bien, de la honradez, de la tranquilidad de conciencia, reservemos para nosotros, para los ya inoculados, esta enfermedad literaria y procuremos evitar el contagio a los cuerpos juveniles y a los cerebros que todavía sueñan.

Un piadoso silencio para las cartas efusivas y ridículas, para las revistas candidas y destinadas aparentemente a la preferencia de los dioses por lo efímeras. De este modo, en lugar de desangrarse, de perder energías mozas, las regiones españolas vivirán su vida propia lejos de Madrid, y Madrid podrá enorgullecerse de consagrar a los que se formaron sin necesidad de él. Ese objetivo absurdo, tan infante, de "luchadores", desaparecerá para siempre.

Y aquellas palabras que epilogan cierto capítulo de "Salvo", la obra mil veces admirable, dejará de ser un justo reproche en lo que se refiere a la literatura y al arte: "—¡Oh! ce Paris... ce Paris! ¿Qu'on lui donne et ce qu'il nous renvoye!"

José Francés.

CRONICAS CATALANAS

DESDE BARCELONA

Las casas para periodistas.—Las fiestas del Carnaval.—Aeroplaneo para el ejército.—La aviación.—De teatros

La Comisión de la Cooperativa de Periodistas para la construcción de casas baratas ha regresado muy satisfecha del éxito obtenido por sus gestiones y de las atenciones que se le han dispensado durante su estancia en Madrid.

En la audiencia que le fué concedida por S. M. el Rey, éste, después de expresarle el mucho cariño que siente por Cataluña, ofrecióse a los periodistas para cuanto pudiera favorecer a la Cooperativa de la Prensa de Barcelona, y dirigiéndose al redactor de «La Veu de Catalunya», añadió: «Parece que al principio no me querían ustedes mucho, pero por lo visto ya se van convenciendo de que no soy tan mal chico».

La Sociedad de Atracción de Forasteros está procediendo al envío del cartel anunciador de las fiestas del Carnaval de Barcelona, obra del notable artista valenciano Sr. Capuz, premiado en el concurso de carteles.

Adelantan los trabajos de confección del programa general de los festejos, que consistirá en un interesante fascículo, con artículos relativos a la historia del Carnaval barcelonés, el carnaval en la actualidad, etc., ilustrado con profusión de grabados de época.

Los delegados de la Sociedad de Atracción de Forasteros cuidarán de la distribución a provincias.

Aprovechando la rebaja en las tarifas ferroviarias solicitadas por dicha Sociedad, se están organizando algunas caravanas de turistas, entre las cuales tenemos noticias de una muy numerosa de profesores y alumnos de la Escuela nacional de maestros de Palma de Mallorca.

La Asociación Artística de Escultores decoradores ha comunicado a la Comisión que enviará a la Rúa una carroza que sin duda llamará la atención, teniendo en cuenta los elementos de que se compone dicha Asociación.

anteriores, será gratuita, pero obligatoria para poder concurrir a la Rúa.

La casa de esta plaza Pujol Comabella y Compañía ha firmado un contrato con el ministro de la Guerra para construir seis aviones destinados al servicio del ejército. Estos deberán ser entregados el próximo mes de Abril.

Se ha encargado nuevamente (después de un mes de ausencia motivada por su reciente matrimonio) de la dirección de la Escuela Catalana de Aviación, el notable aviador Iteñaba.

Anteayer realizó un vuelo a más de 1.300 metros de altura y al descender del aeroplano una comisión de alumnos hizo entrega de la cruz de Isabel la Católica que en recompensa de su memorable raid Barcelona-Palma le fué concedida, habiendo sido coleccionada por los profesores y alumnos de la Escuela de Aviación.

Agradeció la prueba de admiración y cariño de sus discípulos y dijo que continuaría con entusiasmo laborando por el desarrollo de la aviación catalana.

En Novedades celebró su beneficio la aplaudida actriz Amparo Villegas. Se puso en escena «Las murallas de Jericó». La beneficiada, en la interpretación de la protagonista, dió una vez más prueba de su talento. Fué obsequiada con valiosos regalos y profusión de flores, que ella envió a Madrid para que fueran depositadas en la tumba de su padre, el escritor Zeda, que falleció hace poco tiempo.

El corresponsal.

29 de Enero.

Un herido grave

A las cinco de la tarde de ayer llegó ante el Hospital de Caridad un automóvil conduciendo herido de gravedad a Andrés Doldán, de 35 años, casado, vecino de Colliuredo.

El médico de guardia, Sr. Guillán, le apreció numerosas lesiones en la cara, el pecho, la cabeza y un brazo, ocasionadas, al parecer, por un disparo de escopeta de caza; pero este es un aspecto que se presenta poco claro.

Vista la gravedad del herido, fué avisado el Juzgado de instrucción y éste se constituyó inmediatamente en el Hospital para recibir declaración, en la cual, según se dice, afirmó Andrés Doldán que las lesiones procedían de la explosión de un barreno.

Este es un extremo que el Juzgado habrá de aclarar con interés, porque, según dejamos dicho, los indicios son de que no ha existido tal barreno.

Personas que ayer hablaban de este asunto afirmaban que Doldán había sido herido, quizá fortuitamente, por un cazador, el cual, al advertir la desgracia, se ofreció a costear el automóvil en que fué traído el lesionado al Hospital.

VIAJEROS

Están en la Coruña el catedrático de la Universidad de Santiago y diputado a Cortes D. Lino Torre y el secretario de aquel Ayuntamiento D. Jesús Rodríguez Montero.

Regresó a Ortigueira el diputado provincial Sr. Casariego.

Salió para Madrid con su familia el funcionario de Hacienda D. Manuel Ulloa, destinado con ascenso al ministerio del ramo.

Ayer regresó de Madrid y se encargó del despacho de la Alcaldía, el alcalde don Manuel Casás.

Han regresado de Valencia y Toledo el profesor veterinario del regimiento Cazadores de Galicia D. Victorio Nieto y el teniente de Infantería D. Francisco Franco.

De Sociedad

Esta tarde se celebrará en el «Nuevo Club» la reunión de todos los sábados.

Se congregará allí, como de costumbre, la elegante sociedad coruñesa que tanta brillantez y tanta animación suele aportar a las agradables fiestas semanales del distinguido centro de recreo.

Habrà, como siempre, baile y partidas de bridge y de tresillo.

Fiesta en Oleiros

Hoy se celebrará el inmediato Ayuntamiento de Oleiros la anual fiesta en honor de San Blas.

Habrà una solemne función religiosa con misa a toda orquesta y por la tarde animada romería con baile campestre, carreras de cintas y concurso de danzas regionales con premios a las parejas que mejor bailen la jota y la muñeira.

Aménazarán la fiesta la banda de música del regimiento de Isabel la Católica y la de Cecebre.

De la Coruña irá a Oleiros de seguro mucha gente.

Reunión de Artesanos

El baile de esta noche.—Reparto de ropas.—Las fiestas del Carnaval

Esta noche, de diez y media a dos de la madrugada, se celebrará en el salón de fiestas de la «Reunión de Artesanos» el tradicional baile de máscaras de la Candelaria, que inicia la temporada carnavalesca.

Sólo podrán asistir a él los socios y sus familias no permitiéndose la concurrencia de niños.

El baile promete estar tan animado como cuantos celebra la popular sociedad.

Mañana se hará en el mismo local el reparto de las ropas adquiridas y regaladas para los niños pobres.

El número de jotes compuestos casi todos ellos de tres piezas se eleva a 160; pero el de peticiones pasa de 300. Son muchos, por consiguiente, los niños que no podrán ser atendidos.

Las personas que tengan el propósito de enviar donativos pueden hacerlo en el día de hoy, a fin de poder incluirlos en la distribución que ha de hacerse mañana.

NOTA DEL DIA

LA SITUACION

Ocorre desde ayer una cosa tan extraordinaria como interesante y es que la única persona que parece consagrada a alarmar a la opinión y a sembrar en el ánimo colectivo un recelo que resulta notoriamente exagerado es el presidente del Consejo de ministros. Ello es curioso, pero es verdad.

Realmente el público no se ha dejado impresionar grandemente por la nueva fase de la campaña. Piensa así, y lamenta como es justo, que los navieros bilbaínos no podrán en adelante seguir con tan poco esfuerzo cuadruplicando anualmente sus capitales y que los exportadores de mineral no continuarán ganando tanto como hasta ahora ganaban. Pero también lee que el gerente de la nueva Compañía Transmediterránea conferenció con el ministro de Fomento acerca de las dos líneas a América del Norte y a América del Sur con que aquella Compañía piensa sustituir su tráfico europeo mientras duren estas circunstancias y que los barcos grandes de Sota y Aznar se aprestan a salir para Buenos Aires en busca de cereales, que allí están baratísimos, y para Nueva York en demanda de carbón, que se vende en aquel puerto a diecisiete chelines la toneladas y deduce de esa lección que, si es muy lamentable que la nueva fase guerrera haga sufrir a algunos españoles, sobre todo a los cultivadores de frutas, en cambio es consolador que, al reducirse ese tráfico en que nuestros armadores, con un patriotismo ejemplar, cobran a la industria española una fleta triple, justamente triple que el que la extranjera les paga (4-5 chelines venían las últimas toneladas de carbón importadas, y no a 42 como dicen los diarios madrileños, contra 15 que la exportación les paga), habrá muchos productos que se abaraten y cuya circulación y distribución se haga menos angustiosa.

Lo elemental de ese razonamiento se presentó con tal claridad y tanta espontaneidad en todos los cerebros, que no hay en la opinión pánico alguno y que no pasa de un entero la oscilación del interior, el signo fundamental de nuestro crédito nacional. Y sin embargo el presidente sigue consagrado a describir a los periodistas sus emociones y a explicarles sus dudas acerca de si suspenderá o no las garantías constitucionales y si cerrará o no las Cortes (las dos primeras medidas que en todo caso de apuro toman aquí los Gobiernos «liberales») y ordena a las autoridades provincianas que no permitan circular noticia alguna acerca de incidentes ocurridos en el mar.

Lo primero es verdad, porque no es fácil darse cuenta de lo que pueden la suspensión de garantías y el cierre del Parlamento mejorar nuestra situación internacional. En cuanto a lo segundo es difícil hallar nada menos hábil, porque la primera consecuencia de esa reserva absurda será que el público creerá que cada día se le ocultan quince o veinte catástrofes navales.

Librenlos Dioses de creer, como los detractores del conde de Romanones—que juzgan este caso un buen ejemplo de hasta que punto es imposible la compatibilidad de los negocios con el Gobierno del país, sobre todo si se trata de negocios exteriores—que en este trance el interés del consejero de Peñarroya enturbia la serenidad del consejero de la Coruña, haciéndole ver la situación como más grave de lo que es en realidad. Pero sí nos parece que el papel de los gobernantes debe ser ante todo en estos instantes el de dar sosiego a quienes lo necesitan, en vez de sembrar la alarma con medidas inconvenientes y con frases y actitudes poco meditadas, que pudiesen hacer suponer que el quebranto de los intereses parciales heridos pesaba más en su ánimo que el supremo interés de la patria.

Cosas de la vida

Para buenas ideas las de este tipo que hoy en Ponteareas, por cuanto demostró un criterio sano y que conoce el corazón humano consiguiendo su objeto por un medio muy hábil y discreto.

Sabe el tío en cuestión que hoy una ley dictada por las Cortes con el Rey, según es de costumbre en la nación, prohibiendo que de ciertas mercancías pueda verificarse exportación; mas sabe que también todos los días gentes sin aprensión se rien de las leyes, los decretos, las Cortes y los reyes y hacen que salga para el extranjero lo que aquí es necesario para el uso diario.

«—Pero, ¿cómo dices que echar en el puñero; porque lo principal, según amplio criterio de moral, es que vaya viviendo el negociante y el pueblo soberano que se aguanten, cosa que a nadie causa ya extrañeza porque el mal empezó por la cabeza y si los grandes tienen desparrajo no es raro que lo tengan los de abajo.»

El caso fué que el excelente amigo yendo hace algunas noches de paseo, quizá por medicina o por recreo, vió unos carros de trigo que del pueblo salían para Vigo, y como el hombre vive con escama porque según la fama suele de vez en cuando el carretero mandar cosas con rumbo al extranjero, viendo que todo el pueblo estaba en cama y él con su solo esfuerzo no podía copar la sospechosa mercancía, supo tomar partido desde luego para evitar a tiempo tal delito y se puso a exclamar a voz en grito: «¡Socorro... fuego... fuego...!»

Despertó el sacristán, hicieron las campanas, ton, tin, tin; al son de los clamores y el rebato acudió el vecindario al poco rato y los carros, con todo el cargamento, no salieron; y aquí se acaba el cuento.

Si el honrado vecino en lugar de elegir este camino pidiese auxilio contra el matulero todos le llamarían majadero, sin levantar el cuerpo del colchón por tan nimia cuestión.

Y tal vez las resultas fuesen carísimas por meterse en camisa de once varas, mientras que de este modo con cuatro gritos lo ha arreglado todo en cuestión de un momento.

¿Verdad que este señor tiene talento? ¡Ojalá que en Madrid otro bandido lanzase a tiempo semejante grito para que no aumentasen sus millones a costa del país, que ya está frito, algunos centenares de bribones.»

Tres conferencias

Hoy a las siete y media de la tarde dará su anunciada conferencia en el local de «La Emancipación», el elocuente orador D. Joaquín Martín Martínez, quien desarrollará el tema: «Necesidad urgente de que la opinión radical española defienda la labor revolucionaria del ministro de Hacienda.»

El acto será público para que puedan asistir a él cuantos lo tengan por conveniente.

También hoy a las ocho de la noche dará una conferencia en la Academia Gallega un miembro de la «Hermandad de Fala»; conferencia que forma parte de la serie que organizó esta sociedad.

El distinguido jurista don D. José Asúa, solo Obaña dará mañana a las cinco de la tarde otra conferencia en el local de la «Mutua Mercantil».

Desarrollará el tema: «Factores sociales que retardan o dificultan el progreso económico», y a propósito acudirán muchos socios de aquella entidad.

LA GUERRA SUBMARINA

EN NUESTROS MARES

Dos contratorpederos franceses en Eiveira (POR TELEGRAMA)

Santa Eugenia de Riveira 2 (15 h.)

A la una de la tarde de hoy fondearon en esta bahía dos contratorpederos franceses de unas mil toneladas de desplazamiento cada uno.

Acerca de su arribo a este puerto se hacen muchos comentarios. Las gentes suponen que traen la misión de dar espóla al vapor español «Macarena», que procede de Vigo vino a Vilhagarcía para abarrotar sus bodegas de conservas y judías con destino a Burdeos, por negarse las Compañías de seguros a aceptar riesgos en vista del aviso de los imperios centrales.

El Corresponsal.

El vapor «Paerishill» con material de guerra (POR TELEGRAMA)

Ferrol 2 (16 h.)

Hoy abandonará este puerto con rumbo a Nueva York el vapor norteamericano «Paerishill», que arribó aquí para provistarse de carbón.

Asegúrese que el citado buque es portador de un importante cargamento de material de guerra.

Al fondear en este puerto perdió una de las anclas, que no pudo recuperar.

Dícese que un submarino alemán lo siguió a distancia antes de entrar en Ferrol. Sus tripulantes temen que ahora pueda ser alcanzado por el sumergible.

El corresponsal.

Náufragos repariados

Salieron ayer para Oporto los tripulantes del vapor portugués «Foz de Douro», hundido uno de estos últimos días por un submarino alemán.

Hoy saldrán para Bilbao, desde donde serán enviados a su país, los del vapor danés «Daisy», hundido también días pasados por un sumergible. También saldrán para aquel puerto los del vapor español «Algorta».

EL HOSPITAL DE SAN LAZARO

VIARIOS NOMBRAMIENTOS

En su sesión última, nombró la Comisión provincial, en la vacante de D. Higinio del Río, recientemente fallecido, médico director del Hospital de San Lázaro, de Santiago, a D. Daniel Pimentel; médico auxiliar secretario, a D. Ramón Guillán; y médicos auxiliares a D. Salustiano Martínez y D. Héctor Siervo.

Como se ve, la polacada que se pretendía cometer no se ha consumado, siquiera haya que lamentar la imposición del Sr. Guillán por sus parientes y caciques para una de las plazas.

Por los de los acuerdos adoptados por aquella corporación fué el de amortizar la vacante del cargo de oficial de la Sección de Recrutamiento que desempeñaba D. Federico Pérez Linares, fallecido también hace pocos días.

GACETILLA TEATRAL

EN EL ROSALIA CASTRO.—Debut de la compañía Torrea-La Riva.

Esta tarde a las seis y media, en función «vermouth», debuta la compañía cómica-dramática Torrea-La Riva, ya conocida de nuestro público, que viene de hacer una brillante «tournee» por las principales poblaciones de Galicia. En Santiago, de donde ahora procede, obtuvo resonantes éxitos.

La obra del «debut», que repetirá en la función de las diez de la noche, es el drama en tres actos de Federico Oliver «El crimen de todos», una de las de mayor éxito de la última temporada en Madrid y de la cual hizo la crítica cumplidísimos elogios.

«El crimen de todos» es estreno en la Coruña. Por eso es de suponer que acudirá a verla mucha gente. La compañía la presenta muy bien, con un decorado «ad-hoc» y la hace, según todas las referencias, con mucho arte.

La temporada que hoy comienza, de nueve funciones solamente, será pródiga en estrenos, entre los cuales figuran «Mariamela», «El verdugo de Sevilla», «La seforista de Trébelez» y «Doña María Coronel» y dos obras de autores gallegos, «Muros de oro», de Fernández Mato, que se representará el lunes, y la tragedia del gran Rey Soto «Amor que mata el amor». Su autor ha querido reservar las primeras de su obra para el público coruñés, que tantas pruebas le tiene dadas de admiración y simpatía.

El estreno de «Muros de oro» y el de «Amor que mata el amor» serán dos acontecimientos teatrales.

EN EL PABELLON LlNO.—La temporada de zarzuela.—Croczo y su gente.

Sea por la novedad que da una tregua al sopor pectucero, sea por la simpatía de los modestos artistas, sea por cualquier otra causa que escape a nuestra penetración, ello es que el «Pabellón Llno», que se león anteayer con motivo del «debut» de la compañía que dirige el Sr. Orozco, estuvo también ayer concurrendísimo. Es de celebrar que así ocurra, y que la racha continúe.

Ayer figuraba en el programa otro estreno, «Isidra o das euaenta y nueve provincias», un acto de los hermanos Quintero con música del maestro Jiménez, que se ajusta en un todo a las normas del género chico.

El sainete lírico, como le llaman sus autores, da motivo para que la tiple señora González, que está constantemente en la escena transformada en un limpiabotas muy agradable, cante sevillanas, jotas, seguidillas y algunas cosas más.

El coro que aplaudió mucho a la gentil artista y no no poco con los chistes y gestos de Orozco, que hace en la obra un andaluz muy gracioso, «Además del estreno se repitieron «Los castetes de la reina», con aplausos para la señora Pérez y el Sr. Ramallo, que canta muy bien, y «Las nussas lítnas», que obtuvieron el mismo éxito que la noche anterior.

Hoy se estrenará «El asombro de Damasco», zarzuela en dos actos de Paso y Abat y del maestro Llno, lo cual ya es una garantía. Pero además se trata, como es sabido, del éxito más grande y clamoroso de la última temporada en Madrid.

La obra, según todas las referencias, es de las que, desde que se levanta hasta que se baja el telón, tienen en constante hilaridad al público. Habrá que ver que es eso.

UN HOMENAJE

Banquete a Fernández Mato

(POR TELEFONO)

Santiago 2 (20 h.)

A la una de la tarde se celebró el banquete con que los amigos y admiradores del brillante escritor Ramón Fernández Mato quisieron agasajarle para celebrar el éxito alcanzado por su comedia «Muros de oro» estrenada anteayer por la compañía Torrea-La Riva.

Fué un acto cordialísimo y elusivo, en el cual, pese a la rapidez con que fué organizado el simpático homenaje, puede decirse que estaba representada la región entera.

Ocupó la presidencia el agasajado teniendo a su derecha a la Srta. Torrea y al Sr. Rodríguez Viguri, y a su izquierda al alcalde señor Blanco Río y a D. Máximo de la Riva. En los demás puestos se sentó el resto de comensales en número que se aproxima a un centenar.

Al servirse el champaña uno de los organizadores del banquete dió cuenta de las cartas y telegramas recibidos, que forman un montón, con entusiastas adhesiones al acto. Entre el cúmulo de telegramas enviados por quienes no pudieron asistir al banquete, los había muy expresivos de los Sres. Gasset, Gómez Carrillo, Linares Rivas, Brocos, Doval (padre e hijo), Martí, Ponté y Blanco, gobernador civil Sr. Boente y Pan de Sorlué, de varios escritores y periodistas de la Habana y Buenos Aires, de los periódicos de la región y de la redacción de «El Noroeste».

Ofració el banquete con un brillante discurso el elocuente orador Sr. Rodríguez Viguri, quien con entusiastas palabras hizo el elogio de Fernández Mato, felicítandole por su triunfo, que es, dijo, el triunfo de Galicia. Los comensales, que interrumpieron al orador con frecuentes aplausos, hicieron al terminar una calorosa ovación.

En términos análogos y también efuocentemente hablaron los Sres. Porteiro García y Blanco Río, quien recordó que Fernández Mato fué discípulo suyo en la Universidad y le viticó que compartirá con el ilustre santiagués Linares Rivas, las glorias teatrales.

Instancias del concurso habló muy brevemente el poeta Rey Soto, quien dijo que, mirando a Fernández Mato como a un hermano, se sentía demasiado emocionado para poder hablar.

Luego, a insistentes requerimientos de los comensales, recitó el banquete como intenso é inspirado poema de que es autor, «Mis lebreles», arrancando al auditorio una salva de aplausos que se repitió después, cuando el poeta dió nuevos versos de su número, escritos con la gallardía, la elegancia y la originalidad características en el autor de «Nido de aspides». La ovación tributada a Rey Soto duró largo rato.

La bella y excelente actriz Gloria Torrea, con todo el calor y la emoción que suele poner en la frase, leyó unos versos escritos para el homenaje a Fernández Mato por el redactor de «El Noroeste» Barbeido y Herrera. La gentil actriz, que tan apabundada como ella merecen, se levantó para agradecer.

Finalmente, entre una ovación, se levantó a dar gracias al agasajado, quien, con palabras muy conmovidas, expresó su gratitud por el homenaje de que le hacían objeto y por los elogios que se le dedicaron, que achacó más que a sus merecimientos a las bondades del público y al cariño de sus amigos.

Refiriéndose a las frases del Sr. Blanco Río, quien propuso que los dos ramos de flores que adornaban la cabecera de la mesa fuesen entregados a la hermana de Fernández Mato y a Gloria Torrea, que tan bien supo encarnar el principal papel de «Muros de oro», dijo que las flores destinadas a su hermana había de distribuirse entre ella, la tumba de Rosalía Castro y un fraternal amigo suyo, el Sr. Garaboa, a quien una grave dolencia no permitía asistir al banquete.

Este conculyo con un aplauso unánime, prolongado y rufuroso al Sr. Fernández Mato. Esta noche se representó por tercera vez «Muros de oro» con el mismo éxito que en las dos anteriores, siendo su autor llamado a escena repetidas veces.

El corresponsal.

DESDE MONDOÑEDO

HORRIBLE ACCIDENTE

En la próxima parroquia de San Juan de Rosmaris ha ocurrido una tremenda desgracia que tiene continuado al vecindario.

Sueño

Resuelto ya el problema de dormir tranquilamente cuando se quiera, y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viajes un frasco de ELIXIR VERONAL, del Dr. Butamante.

Sueño

Precio: 4 pesetas.—Farmacias y Droguerías.

Ocurrió el suceso el día 30 de Enero, frente a la costa francesa. Desplazados el buque 2.400 toneladas. La tripulación fué conducida a Saint Nazaire.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

La coronación del emperador de Austria. Dicon de Viena que la coronación del emperador de Austria se notificará a las Cortes extranjeras por medio de mensajes que llevarán misiones especiales.

FRANCOSES Y ALEMANES

Español condenado. Noticias de París dicen que ha sido condenado a trabajos forzados a perpetuidad el sábdido español José Naya, por el delito de asesinato.

Para provocar inundaciones. Dicon de Rotterdam que por orden del Gobierno alemán se hacen considerables trabajos cerca de Cuxhaven para provocar inundaciones en grandes extensiones por sí o sus aliados realizasen algún desembarco por aquella zona.

La movilización o vil. París.—El Gobierno estudia el proyecto de movilización del elemento civil, el cual será aplicado a todos los ciudadanos franceses útiles comprendidos entre los 16 y los 60 años.

Comunicados oficiales

El francés de la tarde

París.—En la Lorena ha fracasado, gracias a nuestro fuego un ataque enemigo dirigido contra nuestras trincheras de Le Mans ayer tarde, en el sector de Louvain.

En la orilla derecha del Mosca, en la región de Metzrol. hubo acciones violentas de artillería.

Aviación.—Ayer un avión alemán lanzó cinco bombas sobre Dunkerque sin producir víctimas ni daños.

El inglés. Londres.—Mejoramos nuestras posiciones del Norte de Beaumont Hamel.

Esta mañana rechazamos un intento del enemigo de asaltar nuestros puestos de las cercanías de Grandcourt.

Realizamos con éxito una incursión al Sur este de Neuville y San Vaas.

No sufrimos bajas en la intencional del adversario de acercarse a nuestras líneas durante la noche.

Al Este de Iprés rechazamos al enemigo con pérdidas.

Fueron rechazados dos ataques realizados por fuertes patrullas enemigas en las cercanías de Wytshaele, antes de que llegasen a nuestras líneas, causándonos grandes pérdidas y haciéndonos prisioneros.

Nuestra artillería ha realizado bombardeos contra las baterías enemigas con éxito.

Durante el día, en varios puntos del frente demostró la artillería enemiga más actividad que de costumbre.

El número total de prisioneros capturados por las tropas inglesas durante el mes de Enero asciende a 1.228, de ellos 27 oficiales.

El ruso. San Petersburgo.—En el mar Negro, frente a la costa de Anafolia, nuestros buques hundieron cinco barcos enemigos.

En el frente rumano rechazamos al enemigo, causándole muchas bajas.

Sobre la colina de Jacobeny capturamos 11 oficiales y 1.000 soldados.

El alemán. Berlín.—Entre Armentieres y Arras se malogró un intento de avance por patrullas y destacamentos exploradores ingleses.

Ambos lados del Ancre y del Somme hubo violenta lucha de artillería.

En la carretera de Guedecourt, después de un fuego intenso, avanzaron los ingleses en un ancho de una compañía.

En la altura de Combres nuestros exploradores trajeron prisioneros.

Nuestros aviadotes demostraron gran actividad, haciendo valiosas observaciones en la parte ocupada por los ingleses.

Derribamos siete aparatos enemigos.

En el teatro oriental no hubo acontecimientos de importancia por la intensa helada y las grandes nevadas.

En la Macedonia no cambió la situación.

El alemán de la noche. Nauen.—En ninguno de los frentes ha ocurrido nada nuevo, que señalar.

El francés de las once de la noche. París.—En Bélgica fracasaron varias tentativas de ataque del enemigo.

En el sector de Saint George y en la región de Saint Michel la artillería francesa hizo disparos de destrucción sobre las organizaciones alemanas.

En el resto del frente, tranquilidad.

LA GUERRA SUBMARINA

EL BLOQUEO ALEMÁN

En los pasillos del Congreso.—Los dos barcos españoles hundidos.—Manifestaciones de Gasset.

Esta tarde coméntense en los pasillos del Congreso los últimos torpedeamientos de dos barcos españoles de que habla la prensa.

Preguntado el Sr. Gasset que opinaba de estos hundimientos, dijo:

—Eos son los torpedeamientos ordinarios, pues no ha terminado aun el plazo concedido por Alemania.

—Habrá necesidad de confiscar los buques alemanes refugiados en nuestros puertos? le preguntaron.

—Algo habrá que hacer—replicó.

—¿Hay temores de que ocurra.

—Hablando con el ministro de Estado.

—Los navieros.—Viéndolo detalles.

El ministro de Estado, hablando de los asuntos de actualidad, dijo que no tenía noticias nuevas.

Esta mañana no cesaron de acudir al despacho del ministro los navieros y los representantes de las empresas marítimas para exponerle la situación que les crea la decisión de Alemania.

El Sr. Jimeno dijo que había teleografiado a Berlín en este sentido, pero que aun no recibió contestación.

La baja de las acciones.

Dice "El Correo Español" que en el Congreso se afirmó esta tarde que la baja que sufrieron las acciones de varias compañías navieras por consecuencia de la interrupción del comercio con Inglaterra, han perjudicado a un conocido político en una cantidad superior a 500.000 pesetas.

Indignación en Inglaterra.

Telegrafían de Londres diciendo que ha

causado enorme indignación la nota de Alemania anunciando que serán hundidos los buques hospitalarios.

Una pregunta a Romanones. El corresponsal de un periódico inglés preguntó hoy al conde de Romanones si en el caso de que los Estados Unidos declarasen como un "casus belli" la nota alemana, cual sería la actitud de España.

—Falta aún conocer la actitud de los Estados Unidos para poder contestar a la pregunta.

El ofrecimiento de barcos. Hablando de cuanto viene diciéndose respecto al ofrecimiento hecho por Alemania de los barcos anclados en España, dijo el conde de Romanones que no existía ofrecimiento formal.

Pidiendo ampliación de plazas. En la visita que hicieron al ministro de Estado los navieros presididos por el señor Dómínguez, pidiéronle que se solicitase ampliación de plazo para que puedan regresar los barcos.

El ministro ofreció formular la petición.

Se adoró yanqui que pide matraciones. De París dicen que el senador yanqui Yale, redactor jefe del periódico "La Tribuna", ha teleografiado a su Gobierno pidiendo instrucciones, toda vez que los barcos norteamericanos no pueden salir de Francia en el plazo que les concede Alemania.

Manifestaciones de un personaje aliado. "L'Echo" reproduce las manifestaciones hechas por un personaje de reconocida competencia en asuntos navales el cual dice que a los aliados no les ha sorprendido la demencia de Alemania, pues ya habían tomado medidas preventivas contra el bloqueo en las reuniones de la conferencia de Londres.

Afirma que el bloqueo dificultará algo el tráfico, pero no podrá impedirlo.

—Además añade, procuraremos que sea más duro que eficaz.

El kaiser informa a D. Alfonso. Antes de que se hubiese recibido en el ministerio de Estado la nota de Alemania el emperador Guillermo había teleografiado al rey de España, enterándole de la decisión que iba a adoptarse.

Una nota yanqui. Esta madrugada circuló el rumor de que el embajador de los Estados Unidos entregó una nota al Gobierno español.

Comentarios de la prensa francesa. Los periódicos de París comentan la nota alemana diciendo que es un gesto de desesperación suprema.

Alemania—dicen—lanza su cólera contra los enemigos y neutrales, haciendo a todos víctimas de su desenfrenado furor.

Impresión en Washington. Los telegramas de Washington dicen que allí se considera muy tirante la situación exterior.

Los embajadores inglés y japonés intentaron varias veces conferenciar con el secretario de Estado, Lansing, no pudiendo conseguirlo por hallarse éste despachando con Wilson.

Acuerdo del Parlamento noruego. Telegrafían de Copenhague que el Parlamento noruego, en sesión secreta, acordó apoyar al Gobierno en todo lo relativo a los esfuerzos que piensa hacer para el sostenimiento de su comercio exterior.

El Gobierno suizo. De Berna comunican que el Gobierno suizo se ha reunido examinando las medidas conducentes a asegurar el abastecimiento de viveres.

Navegación suspendida. Informes de Nauen dicen que el Gobierno sueco ha ordenado que no salga ningún barco.

Se ha suspendido la salida del correo para Inglaterra y la compra de cheques sobre Londres.

La prensa sueca declara que son necesarias negociaciones colectivas por parte de los países escandinavos.

El Gobierno yanqui. Se asegura en Washington que después de una conferencia que duró una hora celebrada por Wilson con Lansing, se adoptaron energicos acuerdos contra Alemania.

La prensa alemana. Despachos de Nauen dicen que la prensa alemana se ocupa de la nueva declaración respecto a la guerra naval.

Unánimemente declaran que es acuerdo de la nación no regatear los medios para llegar a la victoria.

Lo que dice Lerroux. Telegrafían de París que comentando el Sr. Lerroux la nota de Alemania, dijo que significa un reto a los neutrales, pero que tales amenazas son teatrales.

España—agregó—cuyas costas abarcan miles de kilómetros, no podrá permanecer impenetrable ni callada.

Impresión en Barcelona.—Acuerdos de los navieros.

En los círculos comerciales y en los centros navieros de Barcelona, sigue comentándose la actitud de Alemania.

La Asociación de Navieros acordó telegrafiar a los buques que se hallan en los puertos aliados para que se hagan seguidamente a la mar.

Entre la marina reina gran alarma. Muchas tripulaciones niegan a embarcarse para la zona de guerra.

La Compañía transmediterránea acordó suspender todos los viajes al extranjero.

Igual decisión adoptó la casa Fábricas, ordenando que sean amarrados todos sus barcos. Se ha suspendido la línea de Filipinas.

El comercio de frutas.—Proposición de un consul alemán.

El consul de Alemania en Valencia se ha dirigido a la Cámara de Comercio de aquella capital, ofreciéndole una parte de la flota alemana para dedicarla al comercio de frutas.

Además proyecta establecer en la región de Levante varias fábricas de mermeladas, a fin de aprovechar las naranjas y las otras frutas que no puedan ser exportadas.

Ha pedido detallados antecedentes para hacer el negocio en gran escala.

Los submarinos en el Cantábrico. Llegó a San Sebastián, procedente de Gijón, el vapor "García", con un cargamento de carbón.

El capitán del barco dice que ayer, hallándose a la altura de Santona, a milla y media de tierra, vio el periscopio de un submarino el cual avanzó hacia el vapor, pero lo dejó pasar sin hacerle pregunta alguna.

Varios vapores que se proponían salir de San Sebastián no se resolvieron a hacerlo en vista de la presencia de los sumergibles.

La prensa inglesa y la nota germana a España. Los periódicos ingleses comentan la nota dirigida por Alemania a España, considerándola más insultante que la enviada por el Gobierno germano al de los Estados Unidos.

Suecia toma precauciones. El Gobierno sueco toma precauciones para evitar los perjuicios que pueda acarrearle el bloqueo.

Como primera medida se ha incautado de todas las existencias de artículos de primera necesidad que hay en el país.

CONSEJO DE MINISTROS

En casa de Romanones.—Lo que dice el presidente.

Celebróse en el domicilio del conde de Romanones el anunciado Consejo de ministros.

Terminado el Consejo recibió el conde a los periodistas diciendo que la discusión había sido amplia sobre los diversos aspectos que ofrece el bloqueo alemán.

El Sr. Ruiz Jiménez dió cuenta de las impresiones que transmiten los gobernadores acerca de cómo fué acogida la nota.

El Sr. Jimeno enteró de las noticias recibidas de nuestros embajadores comunicando la impresión causada en Londres y en Washington.

En la capital de los Estados Unidos ha sido enorme la impresión.

Nos ocupamos también—agregó—de la situación de Canarias, acordándose atender inmediatamente a la crisis allí planteada.

Los ministros de Fomento y Hacienda expusieron las líneas generales del proyecto de seguro de guerra, que no pudo quedar terminado.

Deseo hacer constar que el Consejo que se celebrará mañana con el rey, aunque sea largo y aunque nos reunamos con frecuencia, que no debe esto causar alarma porque hay que seguirlo todo con gran atención.

Nuevos torpedeamientos.—Los Parlamentos extranjeros.

Agregó el conde de Romanones que se había recibido noticia de haber sido torpedeado frente a las costas de España otros tres buques pero que éstos no son españoles.

De Copenhague telegrafían que se cerró la Bolsa, reuniéndose seguidamente en sesión secreta el Parlamento.

Igual ha ocurrido en Suiza. En España la cuestión de las subsistencias es más grave que en ninguna parte.

Importantes acuerdos. Se aseguraba esta madrugada que los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros son muy importantes.

En Inglaterra

La voladura de unos arsenales. La prensa alemana da cuenta de una tremenda explosión ocurrida en la fábrica de municiones de Woolwich, que motivó la voladura de los arsenales inmediatos, pertenecientes al Estado.

La explosión de Londres. La agencia Reuter desmiente la información alemana, según la cual la explosión habida hace días en Londres había destruido el arsenal de Woolwich.

El esfuerzo de los aliados. Telegrafían de París que al regresar de Londres ha declarado el general italiano D'Annunzio que trata una excelente impresión del enorme esfuerzo industrial realizado por los ingleses y franceses.

La derrota de Alemania—añade—es irremediable. Nuestros enemigos vense acosados por todas partes y aunque recurran a cuantos medios quieran, serán vencidos.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 2

4 por 100 interior	74'45
4 por 100 amortizable	00'00
5 por 100 amortizable	96'00
Cambios: París vista	80'50
Londres vista	22'96

Acciones	
Nortes	00'00
Alicantes	00'00
Tabacos	279'00
Banco de España	444'00
Río de la Plata	244'00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	00'00
Azucareras de España preferentes	59'00
ordinarias	00'00
obligaciones	00'00
Banco de Galicia y Buenos Aires, M.L.	00'00
Bolsa extranjera	
Banco Central Mejicano	00'00

Imprenta de "EL NOROESTE"

ANUNCIOS

SE ALQUILA segundo piso y bohardilla de Florida, 24, en 30 pesetas. Llaves en el bajo. Razón: Orzán, número 172, 1.º

FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA GORUÑA.—Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la calle Real, 57 (Parraguería).

FELIX CURAS.—Se hacen toda clase de instalaciones en tuberías de plomo ó hierro para el interior de las casas, con servicio de baños y lavabos, agua fría y caliente. Se colocan termosifones a precios económicos.

No equivócase, San Nicolás, núm. 42

VENDO, por no poder atenderla, hermosa tienda de comestibles con mucha y buena clientela y sitio inmejorable. En esta Administración informarán.

PROFESORA de dibujo y pintura al óleo se ofrece para Colegio de señoritas. Lecciones en su casa y a domicilio. Estudios superiores, Anatomía artística ó Historia de las Bellas Artes. Sección de adorno: pintura americana y oriental. Tapices y pergaminos. Riego de Agua, 31, 4.º

LIBROS DE TEXTO

para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Náutica, Carreras Militares, etc., etc.

Librería de Laine. Cantón Pequeño, 13 LA CORUÑA

J. García Ramos

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA Piel, Sifilíticas y Venéreas

De doce a una y de tres a cinco —Calle del Ferrol, 21 (Ensanche)—

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.

De venta en todas las farmacias, precio: 3.75 el frasco. (Agentes generales: "ALEMANIA Y C.", Escudillers, 23, BARCELONA.)

Franco de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 cént. para certificado dirigida.

Depósito: Sociedad Leonesa de Productos Químicos.—León.

BRIOCHE--DULCES FINOS

Confitería "El Progreso" 50 -- REAL -- 50

Esta casa no tiene sucursales.

REUMATISMO

Los que padecéis de reumatismo usad una sola vez el BALSAMO NEURALGINE y os convenceréis de su resultado.

El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción.

El BALSAMO NEURALGINE es insuperable contra los dolores de hinchazón, dolores producidos por golpes, y contra el dolor y posturas del pescuezo.

El BALSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencias contra las Neuralgias.

REUMA

Cura inmediata, por fuerte que sea el dolor, con el BALSAMO NEURALGINE

Remedio externo insuperable Venta en farmacias y droguerías

Píldoras ZEHNCAS

PURAMENTE VEGETALES

CURAN: EXTREMISMO HABITUAL Y SUS CONSECUENCIAS AFECIONES DEL ESTÓMAGO, HIGADO Y INTESITINOS. Constituyen el LAXANTE Y PURGANTE (según dosis), más seguro, cómodo, suave y económico. No exige cambiar de alimentos.

Caja pequeña, un real; grande, una peseta Desconfía de todas las imitaciones.—Exige siempre la marca registrada ZEHNCAS

Venta: Principales farmacias y droguerías

Depósito: En la Coruña, Gran Farmacia Moderna, Castelar 18 y 20.

Libros

de comercio, copiadores de cartas, archivadores. Tintas de las mejores marcas. Papeles finos para cartas.

Real, 36. Papelería Lombardero. Real, 36

Hernias, Vientres voluminosos, Descomos de la Matriz, Deformidades, Sordos, Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos, Montero, 38, Madrid. En La Coruña, (de once a una) el 19 cada mes, "Hotel Comercio".—Real, 66.

Dr. Barcia Eleizegui. Enfermedades de los NIÑOS.

Real, 50 y 52, piso segundo

Clinica del Médico-Cirujano-Especialista

Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

Tomás Núñez Gordero

Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias, impotencia, neurastenia y prolapso de la MUJER.

CORRIENTES GALVANIZACION, ELECTROLISIS, ELECTRO-LONIZACION MEDICAMENTOSA, CATAPORESIS, PARADIA-GIÓ GALVANOPARADIZACION (CORRIENTES DE WATTEVILLE), GALVANOCAUSTIA TÉRMICA, ENDOSCOPÍA AISLADAS Ó SIMULTÁNEAS, MASAJE VIBRATORIO, DUCHAS DE AIRE CALIENTE Y FRIO, ETC., ETC., TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALÍTICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, Eléctricos ó Instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ÚLTIMOS ADELANTOS.

SAN ANDRES, 117-2.º Consulta: de diez a una y de cuatro a seis. No consulta a domicilio

FARMACIA DEL DR. PARDO REGUERA

REAL, 92. --- LA CORUÑA

OPTICA

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE

ESPECIALISTA

en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER

Consulta: de once a una. Idem convencional para forasteros

18, REAL, 18.—LA CORUÑA

BODEGAS BILBAINAS (S. A.)

Capital: 6.000.000 de pesetas

La más importante casa española en el comercio de vinos

Grandes Bodegas en Haro, en las que elabora sus Vinos Finos de Rioja blancos y tintos de fama mundial.

Cofac «Faro». El más añejo y fino, destilación de inmejorables vinos blancos.

Gran Champan «Lumen». Nuevo producto de esta casa, único de marca española que compete ventajosamente con las mejores marcas francesas.

De venta en esta plaza en Ultramarinos y Cooperativa Militar y Civil, Hoteles, Cafés y Bars.

Depósito por mayor: Plaza de Lugo, 12.--La Coruña

Sucursal del Bazar del Siglo XIX

VIUDA DE H. HERVADA

8—Cantón Grande—8

Comedores, alcobas, despachos, dormitorios, salas, alfombras, estufas, muebles de lujo y económicos.

Ventas al contado y a plazos

No compre usted antes de visitar

La casa de J. NAYA. (S. en C.) -- Real, 3

Lámparas filamento metálico, Aparatos, Estufas, Cazos, Hornillos, Planchas, Teléfonos, Timbres, Completo surtido en tulipería.

Anteojos y lentes de todas clases y sistemas. Gemelos prismáticos, Barómetros y termómetros, Recetas de Oculistas.

3 -- REAL -- 3

